

全区生态环境检察工作推进会召开

李永君讲话

本报9月17日讯 (记者 郝佳丽)9月17日,全区生态环境检察工作推进会在呼和浩特召开。

自治区人民检察院检察长李永君出席会议并讲话。

会议指出,内蒙古检察机关持续深化生态环境司法保护,自2023年部署开展山林、河湖、草原“生态检察三大协

全区生态环境检察十大典型案例发布

本报9月17日讯 (记者 郝佳丽)9月17日,自治区人民检察院召开全区生态环境新闻发布会,发布了全区生态环境检察十大典型案例。

据悉,本次典型案例是经盟市检察院选送、自治区人民检察院初选以及集体讨论等多个环节,从3年来办结

自治区网信办深入整治“自媒体”乱象

本报9月17日讯 (记者 宋爽)记者从自治区互联网信息办公室获悉,今年该单位统筹开展“清朗·北疆净网”系列专项行动,深入推进“自媒体”治理工作,针对“自媒体”发布错误虚假信息、传播低俗恶俗内容、扰乱传播秩序、破坏营商环境等突出问题,加强清理整治力度,依法依规处置一批违法违规“自媒体”账号。

自治区网信办统筹全区网信系统和各相关部门合力,依法关闭假冒仿冒、传播低俗色情信息、散布涉政有害信息、传播虚假谣言信息账号。这些账号在平台名称、头像、简介中使用与新闻媒体、事

第六届“蒙古马杯”网络安全竞赛举行

本报9月17日讯 (记者 宋爽王晓博 高辉 丁月浓)9月15日至16日,由自治区党委网信办、自治区教育厅、人力资源和社会保障厅、总工会联合主办的第六届“蒙古马杯”网络安全竞赛暨内蒙古自治区网络与信息安全(数据安全管理)职业技能大赛在呼和浩特举行。

本次竞赛是2025年国家网络安全宣传周内蒙古自治区系列活动之一,旨在扎实推进我区实战型网络和数据安全人才队伍,持续提高重点行业领域网络安全保障能力。

阿尔山公路口岸扩大开放工作通过国家验收

将成为内蒙古第4个常年开放的国际性陆路口岸

本报9月17日讯 (记者 高慧)据自治区口岸办消息,9月17日,由国家相关部门组成的联合验收组,对位于内蒙古的阿尔山公路口岸扩大开放工作进行实地验收。经验收组现场查验、听取汇报、查阅资料、集中评审,一致认为该口岸具备扩大开放基础条件,符合国家相关要求并通过验收。

阿尔山公路口岸位于兴安盟阿尔山市西北45公里、中蒙边境1382—

1383号界碑之间,与蒙古国东方省松贝尔口岸相对应,是中国通往蒙古国最便捷的陆路口岸之一,也是“一带一路”和中蒙俄经济走廊的重要节点,更是连通中国与蒙古国贸易往来、推动旅游开发、促进区域经济发展的一条重要陆路通道。

近年来内蒙古积极支持兴安盟加快阿尔山口岸建设步伐,累计投入建设资金近7亿元。

■下转第5版

“太震撼了!”“真是绿色奇迹!”“库布其治沙经验值得全世界学习!”……

9月16日,在第十届库布其国际沙漠论坛期间,来自世界各国的与会嘉宾实地观摩了鄂尔多斯市在库布其沙漠的治理成果,一路上看到的都是称赞的赞叹和不可思议的感慨。在库布其沙漠腹地的“以路治沙”示范区现场,大家又被沙漠里修路治沙的独特思路所折服,纷纷为中国全面系统的治沙智慧点赞。

从空中俯瞰“以路治沙”示范区,一条黑色又笔直的柏油路穿沙公路将浩瀚的沙漠一分两半,公路两旁用沙柳栽植铺设的100米宽的网格沙障将流动的黄沙牢牢锁住。沙障内种植柠条、羊柴等乡土灌木,沙障外不远处新的光伏治沙项目正在建设,与沙障一同形成坚实的绿色护路屏障。

这条位于达拉特旗昭君镇和恩格贝镇的巴音至蒲圪卜穿沙公路,全长16.8公里,于2025年5月建成通车,实施沙障固沙1270亩,光伏项目装机180万千瓦,将公路建设、防沙治沙及新能源产业同步推进,在公路两侧形成两道扩展延伸的绿色生态长廊。

“传统的思路是先治沙、后修路,而库布其的创新在于修路而治沙,以修路促治沙。”在“以路治沙”示范区现场,达拉特旗委副书记、政府旗长张伟雄向嘉宾介绍库布其沙漠“以路治沙”经验。

“以路治沙”是鄂尔多斯多年在荒漠化治理实践中被证实的行之有效的措施。在沙漠里修建公路,一方面是为运送治沙必需的人员和物资,解决在沙漠腹地人难进、料难运的问题;另一方面,修建公路能将沙漠“切割”成块,化整为零,有利于治沙从边缘向纵深推进。”

鄂尔多斯是率先探索“以路治沙”模式的地区之一,早在1999年,内蒙古首条穿沙公路——锡乌公路实现通车,长115公里的穿沙公路纵贯库布其沙漠南北,治理流动沙丘100多万亩,探索出一条“路通沙止”的生态治理新路径,开辟了“以路治沙、分割治理”的先河。

自“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战开展以来,鄂尔多斯市紧抓政策机遇,将治沙与修路同步推进,通过科学规划公路路网,将公路交通基础设施建设与“三北”工程重点项目建设有机结合,形成了以路划区、路定沙阻、路进沙退、路通业兴的治理发展格局。截至目前,鄂尔多斯市已搭建起“主线贯通、支线连通”的治沙路网,累计建成穿沙公路总里程4247公里,推动生态治沙面积约433万亩。

■下转第7版

要闻

姚志军用实干当好乡村振兴“答卷人”

□本报记者 肖璐

“民BA”赛事全国共有32支球队参加,共计81场比赛,观赛人数超100万人,全网点击量突破3亿次,累计接待游客20万人,农产品收益17万元,带动了400余名村民就业,旅游收入突破150万元。”

9月16日一大早,赤峰市元宝山区建昌营村党委书记姚志军的手指在键盘上快速敲击,为建昌营村第十七届篮球联赛作赛事总结。这位被村民视为“主心骨”的书记,脸上刻着风霜,心中装着蓝图,在建昌营村这片热土上,耕耘出一幅“村强民富人和”的壮美画卷。今年,他荣获“全国劳动模范”荣誉称号。

“作为村党委书记,带领村民发家致富上现代文明生活,这是使命。既然大家选择我,那我就绝不能辜负大家的信任。”姚志军说。

时间回溯到2014年1月,姚志军

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

接任建昌营村党委书记,彼时的建昌营,正站在发展的十字路口。20世纪八九十年代,建昌营村因毗邻元宝山露天煤矿,形成了以煤炭为龙头的繁荣格局,被誉为“草原华西村”。随着煤炭资源日渐枯竭,曾经引以为傲的村办企业效益断崖式下滑,“乌金”财富气息不再。

“我们不能坐以待毙!”姚志军的话语掷地有声。让农民增收就要向土地要效益。姚志军决定从“转”字大胆入手,他带领村“两委”班子,掰着手指给乡亲们讲解“土地流转”的“金算盘”,最终建昌营村3182亩耕地集体土地经营权以公开竞拍的方式流转,让全体村民收入增加了近300万元。

“姚书记这步棋,盘活了咱的地,鼓了咱的兜!”看着存折上新添的数字,村

民张友华道出了大家的心声。村民不仅获得了稳定的流转金,更能以工人的身份重返土地,获得双重收益。

土地生“金”,企业也要重新“站”起来。姚志军大胆提出“公开竞拍、成功转制、技改升级”的改革方案,在他的推动下,建昌营煤业每年为村集体增收1068万元;拥有40多年历史的建昌营饭庄,转制后年上缴利润从10万元增至25万元……一个“转”字使沉寂的传统产业转出新活力。

“改革就像剥洋葱,每层都辣眼睛,但到最后,就能看到最鲜嫩的芯。咱们苦点累点不算啥,只要企业好了,乡亲们的日子就有盼头了。”姚志军说。

姚志军的“星辰大海”远不止此。2018年,姚志军敏锐地捕捉到现代农

业的强劲脉搏,特别是被誉为“农业芯片”的种业。他四处奔走牵线,主导村党委与和润农业党总支深度合作,组建和兴农业公司,签署中国北方国际种苗特色小镇项目合作协议。项目集中流转土地1600多亩,年生产各类种苗4亿—10亿株,年营业收入可达10亿元,安排村民就业500余人,增加村民经济收入700多万元。“乌金”资源型村庄华丽转向“绿色”的现代化农业高地。

翻开姚志军的工作日志,里面没有豪言壮语,只有密密麻麻的待办事项:“5日,协调交通局,正北道路铺路;6日,高高低低线路入地收尾;7日,21盏路灯安装到位……”每一项工作背后,都是他对乡亲们的承诺,对这片土地的热爱。

如今,在建昌营村不断增进的民生福祉里,可以触摸到姚志军打出的“村富强、民幸福”的强劲节拍。

——村里多方筹措,投入600多万元,一举解决了全村的供暖难题,让温暖真正走进每家每户。

■下转第5版

本报包头9月17日电

(记者 刘向平 通讯员 贾婷婷)9月16日,由包头稀土高新区主办的“汇聚高新力量引领稀土未来”国家高新区稀土产业协同创新网络启动大会暨工作推进会召开。

会上,

稀土高新区携手

中关村科技园、深圳高新区、赣江高新区、宁波高新区、昆明高新区6家国家级高新区,共同成立国家高新区稀土产业协同创新网络,标志着我国稀土产业从“单兵突进”向“集群突破”迈出关键一步。

该协同创新网络旨在

充分发挥国家高新区优势

力量和集聚引领作用,加快

推动产业跨区域协同创新,

打破稀土产业发展“区域壁垒”

“行业壁垒”“主体壁垒”,

加强稀土产业创新资源的

整合与衔接,共同打造

具有世界竞争力的稀土产

业集群,促进稀土资源的高

效开发利用,为维护国家战

略资源安全、培育新质生产

力注入强劲动能。

会议现场还发布了国家高新区稀土产业协同创新网络“包头稀土高新区倡议书”,以聚力资源共享和平台共建、技术协同和产业链攻关、区域联动和差异化布局、生态构建和数智化升级、政策保障和金融赋能5大方面为行动指南,号召各成员单位深化战略协同、强化创新联动,共同打造全球稀土创新引领极和产业发展新典范,为实现从“稀土大国”到“稀土强国”的历史性跨越贡献“高新”力量。

此次成立的国家高新区稀土产业协同创新网络,是我国继人工智能、纳米新材料、集成电路、物联网之后的第7个产业协同创新网络。通过这一平台,可以实现跨区域、跨行业、跨主体稀土科研平台协同建设以及技术攻关、成果转化,推动“稀土+新能源”“稀土+高端装备”“稀土+节能环保”等跨界融合。



摔跤运动进校园

9月17日,在呼和浩特市新城区八一路小学,学生在摔跤运动员的指导下体验摔跤运动。当日,该校举行“冠军领航 助成长 运动逐梦谱华章”少年摔跤训练基地挂牌仪式。活动中,内蒙古重竞技运动管理中心的工作人员、摔跤项目运动员与学校师生亲密互动,带领学生感受摔跤运动魅力。

本报记者 怀特乌勒斯 摄

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

103 传播工程 松山区



本报记者

于海东 李倩

夏家店遗址群分布在黄河两岸,赤峰市松山区夏家店下层文化、夏家店上层文化的叠压关系以及标志性的文物清晰地呈现出来。

“一个遗址命名两个考古学文化,这在中国考古学百年历史上是极为罕见的。这两种考古学文化的发展是东北地区夏商周时期考古的重要收获,为研究东北西部乃至燕山地区的考古学文化格局及其与中原地区为核心的夏、商、周王朝的关系,乃至东北亚地区夏商周时期的历史格局、人群迁徙融合等一系列重要问题提供了关键材料。”中华文明探源工程首席专家王巍在夏家店下层文化和夏家店上层文化命名60周年文选中这样写道,可见夏家店遗址群地

层剖面展示墙将夏家店下层文化、夏家店上层文化的叠压关系以及标志性的文物清晰地呈现出来。

“一个遗址命名两个考古学文化,这在中国考古学百年历史上是极为罕见的。这两种考古学文化的发展是东北地区夏商周时期考古的重要收获,为研究东北西部乃至燕山地区的考古学文化格局及其与中原地区为核心的夏、商、周王朝的关系,乃至东北亚地区夏商周时期的历史格局、人群迁徙融合等一系列重要问题提供了关键材料。”中华文明探源工程首席专家王巍在夏家店下层文化和夏家店上层文化命名60周年文选中这样写道,可见夏家店遗址群地

层剖面展示墙将